

包头市“七五”普法工作巡礼——

搭建环保“桥梁” 擦亮“绿色”名片

——探访包头环境保护宣传教育馆

在这里,感受科技力量的同时可以提升环保意识。在这里,趣味游戏互动当中能够学习环保知识6年前,这座备受瞩目的环保宣教类场馆——包头环境保护宣传教育馆正式开馆。多年来,包头环境保护宣传教育馆以其科普性、趣味性、教育性得到群众的普遍喜爱,是包头市普及公众环境教育最有效的方法之一,也成为包头市生态环境局开展环保宣传教育工作的有力“武器”。

几年间,这一展馆极大地拓展了环境保护宣传教育的宣传渠道,环保理念意识不断深入人心,环境保护合力日益集聚而成。如今,“生态”“环保”“绿色”“节能”等已成为包头人口口相传、以行践言的“热词”,越来越多的人加入到环保队伍中,传递环保正能量,弘扬环保新风气,为提升城市绿色发展“颜值”,擦亮城市健康幸福底色添砖加瓦。



让宣传教育变身“行走的课堂”

包头环境保护宣传教育馆,是自治区率先建成的集展览与环境教育互动于一体的全民环境教育综合性科普基地,展馆位于包头市环境监测与执法大楼内,面积约956平方米。展馆自建成以来,不定期举办各类环保主题活动,全市各级领导、环保同行和许多学校中小学生走进展馆参观学习。每到开放日,这里总是门庭若市。

“同学们,谁能告诉我垃圾可以分为几类?不一样的垃圾最后都去向何方呢?我们又该如何做好生活中的垃圾分类呢?我们今天来做一个小游戏,大家就能找到这几个问题的答案了……”在工作人员的带领下,学生们有序排队走进展馆,站在设备前,拿着领到的启动卡,乐不迭地尝试着每一个互动项目,开始了他们前所未有的“边玩边学”游戏体验。

“我们以前都是从电视上或者书本里了解到垃圾分类的常识,但是,看过就忘记了。今天,在游戏里通过自己动手给垃圾分类,让我们对垃圾分类有了深刻的理解和认识。以后家里的垃圾就交给我了,我要把垃圾变废为宝!”三年级的刘家豪在这次体验式环保普法教学中获益不少。40分钟的参观互动时间总是让学生们意犹未尽,就连陪伴在一旁的家长也纷纷对这次科技环保之旅拍手叫好:“保护我们的生存环境是每个人义不容辞的责任,我们做家长的也想告诉孩子保护家园的重要性和必要性,但总是缺少一种有效的方式对孩子进行相关知识的普及和教育,来到这里之后,仅仅10分钟的小游戏就让孩子对许多他们平时不感兴趣的环保知识有了初步认识和理解,这让我们感到很

惊讶。”令家长没有想到的是,他们平日里常常为孩子绞尽脑汁“灌输”的那些环保常识,在这里通过游戏的方式更快、更好地被孩子们所“吸收”,甚至孩子们还变被动为主动,提出了许多有关环保举措、节能常识等生态文明建设方面的疑惑和问题。在家长们看来,这样寓教于乐的普法教育正是当下帮助孩子们走出传统课堂,全面发展的重要教育环节。

自2014年6月5日包头环保宣传教育馆建成开放至今,已迎接参观民众72000余人次,传授环境教育体验课187次,举办国家、自治区、市级环境保护大型宣传活动19次,接待海外、国际友人参观4次,成为提升包头市全民环境保护意识“行走的课堂”。

将环保理念根植人们的心田

包头市作为建国初期的老工业基地,发展过程中产生的环境问题极具代表性,是中国环境问题乃至世界环境问题的缩影。采访中,包头市生态环境局法规科科长秦伟说,“‘十一五’以来,包头市环境保护各项工作取得了不少成绩,如何通过环境保护宣传教育馆将包头市环保之路呈献给群众,是我们一直以来思考的问题。怎样让生态环保意识融入人们的生活起居,却是我们有效开展环境保护宣传教育工作的关键。”

据了解,包头环境保护宣传教育馆展厅共设置“包头印象”“包头环保之路”“包头环保成就”“我们的地球”“我们的城市”“我们的家”6个展区,以科学性、知识性、趣味性相结合的展览内容和参与互动的形式,反映包头市环境保

护的各个方面,让参观者通过亲身参与,加深对环境保护的理解与感悟,在潜移默化中提高自身环境保护意识和环保参与能力。

“印象包头”展区由大型弧幕、沙盘投影、触控互动系统共同打造的高科技数字化“三位一体”影音空间,从历史的维度、宏阔的视角来展示包头、解读包头;“环保之路”展区沿着“起步——发展——转型”的主题脉络布展,展现了包头环境保护历经滞后经济社会发展到与之并重,再到探索优化发展、改善民生的艰辛过程;“环保成就”展区用大量数据、图片和多媒体手段向参观者展示环保工作者为这座城市的环境安全而做出的奉献;“我们的地球”展区从“地球的危机”——人类的觉醒——各国的探索——中国的行动,一气呵成,展示了人类环境意识觉醒、探索

及内蒙古自治区、包头市环境保护的作为;“我们的城市”和“我们的家”展区则强调全民参与,以游戏互动的方式向公众传达环保理念。

包头市生态环境局宣教中心主任海啸介绍说,为了将全民环境教育推向深入,包头市生态环境局依托展馆资源,开展系列“开放日活动”,邀请人大代表和政协委员、中小學生、环保小记者、社区居民等不同人群参观,组织包头市生态环境局业务骨干组成普法宣讲团、邀请“包头环保讲师团”和“环保志愿者”为中小學生精心准备主题环保课。“环保知识进课堂”系列活动组织环保手工大赛、作文大赛,同时,在展馆内开辟专门的展区展出这些环保作品,每每经过这里,参观者都感叹孩子们丰富的想象力和创造力。

为生态建设储备未来的栋梁

随着生态文明建设“集结号”的吹响,包头市积极践行习近平总书记提出的绿色发展理念,呵护着包头市的绿水青山。在生态环保这场硬仗中,包头市生态环境局清晰地认识到,生态文明教育工作一定要从娃娃抓起,要让孩子们从小萌发保护环境的意识,从小成为生态文明建设“工程”中的参与者和行动者。

6月8日,在第49个“世界环境日”到来之际,按照往年惯例,这一天,包头环境保护宣传教育馆会举办系列“开放日活动”。“今年由于疫情原因,包头环境保护宣传教育馆只能暂时休馆,但为了利用好这一时间节点,让环境保护普法宣传工作不“断档”,青少年学习环境保

护法律知识不“止步”,我们创新普法理念,改变往年普法模式,将展馆升级打造成VR展馆,通过微信等网络平台为学生们进行发布,由讲解员线上带领孩子们参观虚拟展馆,讲解法律知识,传递环保理念。”海啸说:“我们不断将‘绿水青山就是金山银山’的发展理念根植于青少年心中,教育他们从身边做起,从小事做起,以点带面,多点开花,引导每个家庭乃至社会各界广泛关注并参与到生态文明建设中,倡导全社会形成绿色发展、绿色生活的环保新风尚,提高全民生态文明素养,响应‘美丽中国·我是行动者’号召,成为捍卫祖国北疆亮丽风景线的后备军。”

“全国中小学环境教育实践基地”“全国生态环境科普教育基地”“国家节能减排财政政策综合示范城市教育基地”“自治区环境教育基地”“包头市环境教育基地”“包头市委党校体教教学基地”“包头市法制宣传联络点”……自包头环境保护宣传教育馆建成以来,6年间,先后获得的荣誉已挂满了墙面,每次走到这里,秦伟的心里喜悦之余,总感肩上的责任重大:“让包头市的天更蓝、水更清、地更绿、居更佳、城市更美好,始终是我们每一位生态环境环保战线工作人员不变的初心和目标。”

(肖明)

